

# 新起点、新动能、新机遇

## ——国际人士瞩目中央经济工作会议为世界注入确定性

新华社北京12月14日电(记者杜静 邓茜)岁暮天寒,暖意东来。

中央经济工作会议日前在北京闭幕,世界再次聚焦中国经济巨轮的前行方向。海外人士认为,此次会议不仅着眼“十五五”开局为中国经济把脉定向,也为世界经济提供稳定预期、创新动能和机遇清单。在充满不确定的世界,国际社会瞩目中国继续担当全球经济增长的重要引擎,为世界注入强大确定性。

### 新起点:为新的征程布局谋篇

从年初深度求索(DeepSeek)横空出世引发全球人工智能热潮,到年末国际机构密集上调中国经济增速预期,中国经济经历了充满挑战又顽强奋进的2025年。站在新的起点上,中国经济即将开启新篇章。

“2025年是中国‘十四五’规划收官之年,2026年是‘十五五’规划开局之年,这次中央经济工作会议承担着承前启后、锚定航向的重任。”马来西亚智库区域策略研究所所长陈家兴说。

这次中央经济工作会议总结了2025年经济工作,指出“经济社会发展主要目标将顺利完成”“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局”。

这次会议指出,中国经济顶压前行、向新向优发展,现代化产业体系建设持续推进,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力。

国际社会对于中国经济的强大韧性和巨大潜能,有了越来越清晰的认知。

近日,世界银行、国际货币基金组织、经合组织、亚洲开发银行分别将2025年中国经济增速预期上调0.4、0.2、0.1和0.1个百分点,智利瓦尔帕莱索大学国际商学院院长长利萨尔多·戈麦斯说,中国经济韧性非凡,在多重挑战下依然能够顶压前行,也将在新的发展蓝图指引下保持稳健增长势头。

会议指出,必须充分挖掘经济潜能,必须坚持政策支持和改革创新并举,必须做到既“放得活”又“管得好”,必须坚持投资于物和投资于人紧密结合,必须以苦练内功来应对外部挑战。

吉尔吉斯斯坦经济学家托龙别克·阿布德罗夫对“必须以苦练内功来应对外部挑战”感触颇深。他表示,近年来,面对日益加剧的外部不确定性,中国经济政策始终将扩大内需作为稳定经济的关键手段。中国政府通过实施有针对性的政策措施,进一步扩大消费、提高居民收入、稳定投资活动,这些都有助于培育强大国内市场,有

效抵御外部冲击,让中国经济始终保持稳定运行和增长态势。

泰国前财政部长素察·他达探隆威说,中国重视改革、创新与人才培养。科学政策支持和长远战略规划,使得中国经济在外部风险扰动下依然能够不断释放潜能,保持稳健增长势头。

2026年是“十五五”规划开局之年,做好经济工作意义重大,会议对做好明年经济工作部署了“八个坚持”重点任务。海外人士从中观察中国经济发展方向与重点。

肯尼亚圣保罗大学经济学讲师爱德华·库塞瓦认为,“十五五”规划开局之年将是中国经济发展新的历史起点。中国经济将更加注重创新,培育更多新兴产业发展壮大,实现更高附加值、更可持续的增长。

埃及中商会秘书长迪亚·赫尔米说,外界关注会议确定的明年经济工作重点任务,包括创新驱动和扩大对外开放等。中国的战略规划将过去的发展经验与未来的发展目标紧密结合,展现出清晰的长期发展愿景。

“中国已展示出将战略愿景转变为现实的能力,新的发展蓝图将带来高质量、创新驱动与可持续的经济增长,这将惠及中国自身与世界。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说。

### 新动能:打造高质量发展引擎

位于北京经济技术开发区的国际医药创新公园内,德国医药企业拜耳在华设立的首个创新中心11月正式启用。与其毗邻的,还有阿斯利康第六个全球战略研发中心、美敦力在华首个数字化医疗创新基地等多家国际医药企业巨头。

跨国企业核心创新功能纷纷落户中国,其背后是中国经济澎湃的新动能及其强大“磁场效应”。在海外人士看来,经济发展新动能不断积聚,将深刻改变中国经济发展空间,为高质量发展注入动力与活力。

新动能,来自创新驱动的深刻变革。

会议强调“坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能”,并提出“制定一体推进教育科技人才发展方案”“建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心”等具体部署。

日本贸易振兴机构亚洲经济研究所主任研究员丁可认为,会议作出的一系列部署将为中国经济新动能提供全面支撑。“新动能的内涵已超越传统高技术产业,升级为从人才培养、科技创新到产业应用的系统性政策组合,将更深层次重塑中国整体竞争力,推动中

国经济迈入质量更高、效率更优、韧性更强的发展阶段。”

德中经济联合会理事长克莱门斯·舒特表示,高端和技术驱动型产业正成为中国培育新动能、推动新质生产力发展的关键力量。以科技创新作为经济转型的关键引擎,中国不断优化产业结构,提升国际竞争力,不断向全球价值链高端跃升。

新动能,来自绿色转型的持续推进。

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。会议提出,坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型。

肯尼亚经济学家詹姆斯·希克瓦蒂认为,会议提出的“深入推进行业节能降碳改造”“制定能源强国建设规划纲要”“加快新型能源体系建设”等举措,清晰展现中国为高质量发展打造强劲绿色引擎的战略远见,中国绿色转型为全球应对气候变化挑战提供了可操作、可借鉴的中国方案与关键驱动力。

新动能,来自强大市场的潜在释放。

强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议将“坚持内需主导,建设强大国内市场”摆在明年8项重点任务之首,并提出“深入实施提振消费专项行动”“扩大优质商品和服务供给”“推动投资止跌回稳”等具体部署。

戈麦斯说,中国拥有人口规模带来的巨大市场潜力,科技创新带来的技术优势,能够保持健康且持续增长的国内需求,在世界经济面临的不确定性中保持发展的定力,不断巩固在全球经济中的关键地位。

法国丝路商学院教授、施耐德集团前高管埃尔韦·阿祖莱说,内需已成为中国经济最重要的稳定器和增长源。当世界经济放缓或全球供应链受阻时,强大国内市场有助于应对外部需求下滑造成的压力和全球经济周期的波动。

新动能,来自创新驱动的深刻变革。

会议强调“坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能”,并提出“制定一体推进教育科技人才发展方案”“建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心”等具体部署。

“当外部环境纷争不止,中国选择专注自身、练好内功、厚植民生,与世界共同实现发展繁荣。”阿根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·法佐拉里说。

在中央经济工作会议对做好明年经济工作部署的8项重点任务中,“坚持对外开放”受到海外人士高度关注。会议提出,坚持对外开放,推动多领域合作共赢,部署“有序扩大服务领域自主开放”“优化自由贸易试验区布局范围”“鼓励支持服务出口”“推动商签更多区域和双边贸易投资协定”等具体举措。

近年来,中国金融、汽车、教育、医疗、数字服务等多个行业的市场准入持续扩大;自由贸易试验区和海南自由贸易港成为制度创新和国际联接的重要枢纽;知识产权保护体系不断完善,为技术合作和长期投资提供重要保障。“这一系列措施使外资企业获得更具可预期性、透明度和规范化的市场环境,也将使世界经济在充满不确定性的背景下找到更多新机遇。”阿祖莱说。

智利的“车厘子快线”、马来西亚榴莲的“空中丝绸之路”、非洲咖啡的中国网购之旅……在进博会、服贸会、进博会等展会带动下,各国商品和服务更便捷进入中国消费市场。作为全球第二大消费市场、第一大网络零售市场和第二大进口市场,中国持续扩大开放、激发内需市场活力,对各家企业而言就意味着更多增长机遇。

一些肯尼亚咖啡品牌已经在利用中国数字平台进入中国多个省份。”肯尼亚制造商协会首席执行官汤姆·阿兰多说,中国高速发展的智能物流和跨境电商平台,让非洲商品更快更有效地触达中国消费者。

如今,中国已建成全球最大的可再生能源体系,同100多个国家和地区开展绿色能源合作,过去5年向世界提供的风电光伏产品累计为其他国家减少约41亿吨碳排放。

希克瓦蒂说,展望未来,中国对全球经济最重要的贡献之一,将是推动变革性的数字技术基础设施和绿色技术发展。

扎根中国超过30年的全球知名叉车制造企业凯傲集团首席执行官罗布·史密斯表示,中国在智能制造、电子商务物流和绿色技术领域将带来巨大发展机遇。“碳中和”的推进将加速对节能解决方案的需求,而对人工智能和数字基础设施的投资将促进自动化和智能供应链的突破。

甘巴尔代拉说,展望未来,世界将见证一个更加数字化、更可持续、与世界深度联通的中国。中国正从“世界工厂”加速迈向“全球创新实验室与绿色引擎”,必将为全球经济长远发展持续作出自己的贡献。

## 阿根廷首次向中国出口小麦



这是12月13日在阿根廷圣菲省廷布埃斯港拍摄的装载小麦的货轮(无人机照片)。

一艘装载6.5万吨阿根廷小麦的货轮13日从该国圣菲省廷布埃斯港启航前往中国。这是阿根廷2024年1月获得对华小麦出口资质后首次向中国开展小麦商业出口。

## 俄外交部: 欧盟非法冻结俄资产 俄方将迅速回应

新华社莫斯科12月13日电(记者刘恺 耿辉凰)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃13日表示,欧盟非法冻结俄罗斯资产,俄方将迅速采取回应举措。

她说,欧盟无力弥补此类行为造成的损害。这些损害不仅会体现在欧盟自身金融和经济体系上,也会体现在其曾经作为可靠的贸易和投资伙伴的全球声誉上。此类行为在国际关系中心必将招致后果。

欧盟理事会12日发表的一份声明显示,欧盟决定无限期冻结俄罗斯在欧盟的资产。这为欧盟动用俄被冻结资产资助乌克兰扫除了一个障碍。而在该决定出台前,欧盟冻结俄资产的制裁措施须每六个月经27个成员国一致同意才能得以续期。

在定于18日举行的欧盟峰会上,欧盟领导人将研究利用俄罗斯被冻结资产为所谓“赔偿贷款”作担保,从而满足乌克兰未来两年财政和军事需求。

## 澳大利亚海滩枪击致12死29伤

阿尔巴尼斯说枪击“令人震惊痛心”

据新华社悉尼12月15日电

澳大利亚悉尼东南的邦迪海滩14日发生一起枪击事件,造成包括1名枪手在内的12人死亡,29人受伤。澳总理阿尔巴尼斯说,这是一起针对犹太社区的恐怖袭击,“令人震惊且痛心”。中国驻悉尼总领馆15日凌晨表示,未收到中国公民伤亡的相关报告。

新南威尔士州警方说,事发时上千人正在海滩上举行犹太人节庆活动。两名枪手手持长枪在附近一座桥上向人群射击,他们射出数十发子弹,造成重大人员伤亡。其中一名枪手被击毙,另一名枪手被捕。警方说,正在调查是否还有第三名枪手。

警方还在事发现场找到自制

爆炸物。新南威尔士州州长克里斯·明斯14日晚在新闻发布会上说,事发现场附近的学校15日将关闭。

明斯还感谢事发现场的见义勇为人员。枪击事件的现场视频显示,有一名路人成功从一名枪手中夺下枪支。

澳大利亚广播公司援引一名高级执法官员的话报道,一名枪手已确认为家住悉尼西南部的纳维德·阿克拉姆。澳安全情报机构负责人伯吉斯说,其中一名枪手已在情报机构关注范围内。但伯吉斯认为,这一事件不足以上调澳大利亚的恐怖袭击预警等级,澳大利亚“国家恐怖威胁级别”仍将保持为“可能”的级别。



晴到多云。东北风转东南风5-6级,傍晚增强到5-6级阵风7级。

晴转多云。偏南风5-6级阵风7级,下午转偏北风5-6级。

## 讣告

中国共产党党员、原海军舟山基地政治部副主任(正师级)、浙江省军区舟山离职干部休养所离休干部王和祥同志,于2025年12月13日12时46分因病医治无效,在宁波906医院逝世,享年96岁。

不举行遗体告别仪式,遗体于2025年12月16日上午9时00分在舟山市殡仪馆火化。

特此讣告。

联系电话:13957213690 王海洲

0580-6352800 政工办

浙江省军区舟山离职干部休养所

2025年12月15日

### 新华时评

中央档案馆13日公布了一批由俄罗斯转交的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。这批尘封已久、涵盖1939年5月至1950年12月的珍贵档案,再次将这支“恶魔部队”的反人类暴行暴露在世人面前。

这份铁证,补上了历史真相拼图的重要一角。它首次披露苏联在伯力审判前期的侦讯过程,发现与731部队罪行相关人员多达200余人。档案中,苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家联合开展的医学鉴定得出了一个科学而残酷的结论:日本人进行细菌研究的目的,就是利用细菌来大规模毁灭人类。这批档案,与我国保存的731部队遗址、罪行档案互补互证,形成了一条涵盖日军高级、中

## 铁证如山,真相昭然

### ——731部队反人类罪行不容“洗白”

面对如此确凿的证据,日本国内部分政治势力依然选择性失明,甚至公然进行历史修正主义的操弄。他们或是企图通过修改教科书来扭曲下一代的历史观,或是以“科学研究”为幌子为战犯开脱,甚至在国际舞台上扮演“受害者”形象,妄图模糊侵略战争的性质,掩盖侵略罪行,美化侵略历史。这种逆历史潮流而动、挑战人类良知的行径,是对国际正义的公然挑衅。

现实的警钟振聋发聩。近年来,日本右翼势力在错误的道路上越走越远,从政客屡屡参拜供奉着甲级战犯的靖国神社,到妄图突破“和平宪法”束缚、大幅增加防卫预算强推军备战,一系列倒行逆施的举动,无不让人警觉军国主义的死灰复燃与蠢蠢欲动。这种对历史底线的不断突破,是对二战后国际秩序的挑战,必须引起全世界爱好和平国家和人士的高度警惕与坚决抵制。

历史不容篡改,罪孽无法洗刷。任何试图为731部队“洗白”的行径,在铁一般的事实面前都将碰得粉碎。中国政府和人民历来主张“前事不忘,后事之师”。深挖罪证、公布档案,绝非为了延续仇恨,而是为了唤起对和平的珍视与坚守。

昭昭前事,惕惕后人。2025年12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,我们祭奠逝者的一个极其重要方式,就是守护和捍卫好历史的真相:每一份新发现的档案,都是历史发出的警示;每一位幸存者的证言,都是正义的呐喊。我们要将这些记忆固化为人类共同历史遗产,将侵华日军的罪行永久地钉上耻辱柱,让军国主义的恶魔永不再危害人间。

新华社北京12月14日电

### 中国体育彩票开奖信息

第25144期体彩6+1开奖号码:正选号码:9 9 6 2 1 8 特别号码:2  
第25334期体彩排列3开奖号码:5 8 3  
第25334期体彩排列5开奖号码:5 8 3 3 7  
第25334期体彩20选5开奖号码:03 06 10 15 16  
第25144期体彩7星彩开奖号码:0 5 1 2 0 4 + 7

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

舟山体彩提醒您:购彩请认准线下实体店

乐享赛事 公益同行

2024年舟山体彩共销售6.43亿元,筹集公益金1.51亿元

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息